


















Logica di Hoare – correttezza totale

Cominciamo da un esempio elementare
while x > 5 do

x := x - 1
endwhile

{x > 5} P {x = 5}

Dobbiamo cercare un variante E , cioè un’espressione il cui valore
decresce a ogni esecuzione del corpo dell’iterazione, e un
invariante i che garantisca che l’espressione ha sempre valore
maggiore o uguale a 0.

i → E ≥ 0 {i ∧ B ∧ E = E0}C{i ∧ E < E0}

Soluzione: E : x − 5 i : x ≥ 5
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Dimostrazione-1

Poniamo
i : x ≥ 5 B : x > 5 E : x − 5

Osserviamo che i → E ≥ 0

Dobbiamo dimostrare la seguente tripla

{i ∧ B ∧ x − 5 = E0} x := x− 1 {i ∧ x − 5 < E0}

Applichiamo la regola dell’assegnamento e otteniamo la
precondizione

x − 1 ≥ 5 ∧ x − 1− 5 < E0

che diventa
x ≥ 6 ∧ x − 6 < E0
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Dimostrazione-2

Poiché (i ∧ B ∧ x − 5 < E0)→ (x ≥ 6 ∧ x − 6 < E0), possiamo
applicare la regola di derivazione della conseguenza e derivare la
tripla richiesta.

Come cambia la dimostrazione se B diventa x != 5?

Quali sono i passi della dimostrazione di correttezza parziale?

Se il programma fosse while x != 5 do x := x-2 endwhile ?
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Che cosa fare se nessuna variabile viene decrementata?

while x < 5 do
x := x + 1

endwhile
{x < 5} P {x = 5}

i : x ≤ 5 E : 5− x
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